Кандидатская диссертация юриста: выбор темы и другие проблемы

К сожалению, в последние годы в Азербайджане проблем с выбором темы диссертационного исследования и его проведением не существует. К сожалению, поскольку выбор темы кандидатской диссертации и ее подготовка все чаще сводятся к заимствованию таковых в ближнем и дальнем зарубежье. К названию размусоленной темы добавляется слово "проблемы" и, простите за каламбур, никаких проблем. Книга автора из далекого сибирского города переводится на азербайджанский язык, в примерах из следственной и судебной практики иностранные имена и фамилии заменяются на таинственные А.В. и другие буквы алфавита - вот тебе и исследование.

Но это еще, хоть какой, но труд. "Автор" одной диссертации на нескольких страницах расписал случай как житель Масаллинского района топил в проруби (?) соседа, задолжавшего ему 50 тысяч рублей (?). Другой соискатель руками бандитов вырезал в Кедабекском районе семью корейцев, занимавшуюся выращиванием арбузов. Подобных примеров множество, но не они цель настоящей статьи.

К счастью, количество желающих заняться научно-исследовательской диссертационной работой в Азербайджане не уменьшается, а увеличивается. Даже, если исключить из этого списка тех, кто связывает диссертацию лишь с вопросами карьеры, то и тогда прогресс налицо.

С чего начинать человеку, решившему стать ученым, каждый ли может стать ученым и что для это надо?

Как это не обидно, но необходимо признать, что не все обладатели дипломов о высшем юридическом образовании способны к научной работе, что не исключает их предназначенность для не менее важных и ответственных видов человеческой деятельности. Действительно, как справедливо отметил М.И. Клеандров, не все обладают аналитическими способностями,

склонностью к абстрактному мышлению, многовекторному воображению и другими психофизиологическими качествами, необходимыми для научной работы, хотя эти же свойства, но другой направленности, у них могут быть.

Согласно Положению ВАК при Президенте Азербайджанской Республики, диссертация на соискание ученой степени кандидата наук является законченной научно-исследовательской работой, выполненной самостоятельно, под руководством доктора или кандидата наук и содержащей новое решение актуальной научной задачи либо усовершенствованный научный комментарий технических, технологических и экономических работ, имеющих большую практическую значимость.

Выбор темы диссертационного исследования не одномоментный шаг, а сложный процесс, занимающий длительное время. Обычно, тему предстоящего диссертационного исследования предлагает научный руководитель исходя из вектора диссертационной тематики научного учреждения, где он работает; редко тему диссертации выбирает сам соискатель, сообразуясь интересами, приобретенными в ВУЗе или местом работы. Человеку со значительным стажем юридической работы, определившемуся в своем развитии и интересах это сделать значительно проще, чем молодому специалисту, ограниченному желаниями и сиюминутными увлечениями, обусловленными успехами в изучении той или иной дисциплины.

Кстати, соискатель должен знать, что название темы диссертационного исследования он может изменить в любое время до защиты.

Нередко неосведомленность о предназначении кандидатской диссертации приводит к казусам при выборе темы диссертационного исследования. "Оформление в процессуальном порядке соучастия в преступлении и его проблемы", "Методика и тактика расследования уголовных дел, совершенных против правосудия, а также проблемы, существующие в этой области", "Система органов дознания и их место в правосудии", "Значение судебных протоколов при оценке доказательств в уголовном судопроизводстве и пути решения проблем, существующих в этой области", "Тактика уголовно - правового преследования и профессиональной защиты от него ", "Особенности

решения материалов органами внутренних дел на досудебном этапе и пути решения проблем, существующих в этой сфере" - вот неполный список абракадабр, избранных соискателями по специальности 12.00.09 в одном из научно - исследовательских учреждений.

Пользу от кандидатской диссертации должны видеть не только соискатель, научный руководитель с оппонентами, но в первую очередь - Государство. Пользу в виде предложений по развитию науки, совершенствованию законодательства и практической деятельности. Представляется, что это является основным условием при выборе те мы диссертационного исследования.

Решение некоторых из перечисленных вопросов взял на себя Совет по координации и организации научных исследований НАН Азербайджанской Республики, одной из функций которого является определение приоритетных направлений научных исследований в Азербайджанской Республике.

Исчерпывающий перечень тем диссертационных работ составить невозможно, однако приоритетные направления научных исследований по быть Это конкретным специальностям должны известны. позволит определиться и с выбором темы, определит ее актуальность и научно практическую значимость.

Так, в числе приоритетных направлений научных исследований по уголовному процессу, с нашей точки зрения, могут быть все положения нового уголовно - процессуального законодательства Азербайджанской Республики, в должной мере не разработанные, содержащие большое количество коллизий и "белых пятен". Несомненный интерес и научно-практическую значимость имеют исследования корреляций положений уголовного процесса и криминалистики, уголовного процесса и других юридических наук.

В числе приоритетных направлений научных исследований по криминалистике, с нашей точки зрения, должны быть проблемы использования в раскрытии преступлений современных компьютерных технологий, последних достижений других наук, развития теории криминалистики, совершенствования кримтехники, тактики и методики расследования

отдельных видов преступлений, т.е. практически всех её содержательных разделов.

Схожесть тем диссертационных исследований не является препятствием для их выбора и проведения: главное, чтобы не совпадало содержание и были получены новые, ранее не известные результаты.